

西部时报



2024年4月9日 甲辰年三月初一 星期二 本期4版 总第1539期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

4月中国零售业景气指数为50.4%

本报讯 中国商业联合会4月6日发布的中国零售业景气指数显示，4月份，中国零售业景气指数为50.4%，连续一年维持在扩张区间。全国商品经营类企业对4月份盈利增长恢复的预期开始好转。

4月份，中国零售业景气指数为50.4%，较上月上升0.3个百分点，连续一年维持在扩张区间。从行业分类看，商品经营类指数为50.3%，租赁经营类指数为50.2%，电商经营类指数为50.8%，较上月均有上升。

数据分析显示，商品经营类企业三大分类指数同步上升，对4月份盈利增长恢复的预期开始好转。线下商品销售市场实现平稳增长；租赁经营类企业持续扩张，同时对招商和经营预期持续向好。

中国零售业景气指数(CRPI)是反映当期零售业经营预期变化情况的综合指数。CRPI高于50%时，反映零售业总体较上月扩张；低于50%，则反映零售业总体较上月收缩。(云桂川)

中共中央办公厅印发《通知》 在全党开展党纪学习教育

据新华社 近日，中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出，为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)，经党中央同意，自2024年4月至7月，在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》，做到学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，把遵规守纪

刻印在心，内化为言行准则，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

《通知》强调，党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学，坚持个人自学与集中学习相结合，紧扣党的政治

纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨，推动《条例》入脑入心。要加强警示教育，深刻剖析违纪违法典型案例，注重用身边事教育身边人，让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。要加强解读和培训，深化《条例》理解运用。2024年度县级以上领导班子民主生活会和基

层党组织组织生活会，要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。

《通知》要求，各级党委(党组)要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，精心组织，加强督促落实。要做好宣传引导工作，坚决反对形式主义，防止“低级红”、“高级黑”。

清明假期3天，国内旅游出游1.19亿人次

本报讯 文化和旅游部4月6日晚上在官网发布了消息，披露了清明假期文旅市场的相关数据。

消息称，经文化和旅游部数据中心测算，假期3天全国国内旅游出游1.19亿人次，按可比口径较2019年同期增长11.5%；国内游客出游花费539.5亿元，较2019年同期增长12.7%。

“民俗文化”和“赏花踏青” 引领假日出游别样风景

各地延续“返乡祭祖”“缅怀英烈”传统。山西、广东、重庆、四川等多地红色旅游景区开展清明祭英烈活动，广大游客通过参观游览、云祭扫、参加主题文化活动等多种形式缅怀革命先烈、传承红色基因。

“花为媒”促进城市休闲和乡村旅游发展。鞍山梨花节、洛阳牡丹文化节、天津海棠花节等相继开幕，全国各地市政公园、郊野公园、主题公园和游乐园、历史文化街区、商圈、重点旅游村镇等迎来游玩热潮，赏花、踏青、乡村、露营、美食等主题游需求旺盛。

热闹的非遗体验等民俗文化活动烘托节日氛围。

河南开封举办清明文化节。

北京、江苏、安徽等地将公园景区与国风、汉服、传统集市和诗词文化相融合，青团制作、手绘风筝放飞等节日特色群众文化活动丰富了游客体验。

出游热情持续高涨，假日市场活力迸发

自驾、骑行、徒步成为清明假日出游的热门方式，短途游、周边游以及本地游受青睐。

热门景区(点)、文博场馆和城郊休闲空间人气旺盛。

泰山、天水伏羲庙、龙门石窟等多个景区发布限流公告，迪士尼、长隆、海昌、银基等均达客流高峰，北京、南京、武汉、杭州、上海、重庆、西安、长沙、苏州、成都等热门城市旅游热度不减。

新兴旅游目的地成为假期新热点。



4月6日，游客在北京龙泉峪长城游玩。图/李明

数据显示，游客量涨幅超过50%的目的地城市分别为泰安、淄博、天水、开封、景德镇。

其中，近期因麻辣烫火出圈的甘肃天水持续“热辣滚烫”，旅游订单量同比增长超21倍。

山东曲阜、河南开封等地客流增长明显。

入出境旅游人数接近2019年同期水平。清明节假期3天，入境游客104.1万人次，出境游客99.2万人次。

港澳居民返乡祭祖、探亲访友、观光购物等需求增加，东南亚等近程市场的海外侨胞入境人数上升明显。

多地出台促进入境旅游相关举措，江苏推动完善软硬件设施，提升境外游客的支付便利度，陕西启动西安城墙景区优化支付服务活动，秦始皇帝陵博物院建设境外融合服务平台，实现境外游客在线票务预订。

出境游方面，日本、泰国、韩国、中国香港、马来西亚、新加坡、澳大利亚、中国澳门、印度尼西亚、阿联酋等是热门目的地。

“春日经济”激发文旅消费新活力

各地公共文化和旅游惠民活动推陈出新。

多地增设郊游专线、赏花专线丰富假日出游体验。

探索“盗都”的新玩法。

数字技术激发新型文旅消费热点。

中国国家话剧院推出原创话剧《苏堤春晓》，在京演出场售罄，并同步在上海、成都、南京、深圳、杭州、乌镇推出“第二现场”，六地观众同步高清观看，身处不同城市的观众打破空间界限，共享数字化戏剧盛宴。

全社会跨区域人员流动量 74038.6万人次

另据交通运输部官微消息，2024年4月4日至6日(清明假期)，全社会跨区域人员流动量74038.6万人次，日均24679.5万人次，比2023年同期(清明假期，下同)日均增长53.5%，比2019年同期日均增长18.9%。

其中铁路客运量4968.2万人次，日均1656.1万人次，比2023年同期日均增长75.1%，比2019年同期日均增长20.6%。

公路人员流动量68292万人次，日均22764万人次，比2023年同期日均增长52.3%，比2019年同期日均增长19.6%。其中高速公路及普通国道非经营性小客车人员出行量57874万人次，日均19291.3万人次，比2023年同期日均增长54.5%，比2019年同期日均增长32%；公路营业性客运量10418万人次，日均3472.7万人次，比2023年同期日均增长41.3%，比2019年同期日均下降21.4%。

水路客运量274.9万人次，日均91.6万人次，比2023年同期日均增长84.9%，比2019年同期日均下降51.2%。

民航客运量503.4万人次，日均167.8万人次，比2023年同期日均增长21.9%，比2019年同期日均增长0.3%。

(张芳烈)

市场监管总局在食品安全行政执法领域 建立和推行指导性案例制度

本报讯 近日，市场监管总局印发《关于食品安全行政执法案例指导工作的规定》(以下简称《规定》)，在食品安全行政执法领域建立和推行指导性案例制度。

指导性案例是指已完成相应法律程序并产生法律效力，具有重大社会影响或者具有典型性的违法行为案件，虽然不能作为直接的法律依据，但在事实认定、证据运用、法律适用、政策把握、办案方法等方面对办理类似案件具有很好的指导意义。各级市场监管部门在行政处罚时可以引述指导案例进行说理，推动裁量尺度统一，实现“类案同罚”的目标。该制度的建立，对于统一食品安全行政处罚标准、提高行政处罚质效、提升市场监管行政执法公信力，以及服务高质量发展，都有重要意义。

《规定》明确了食品安全行政执法指导案例的定义范围、使用效力、推荐方式、评审流程、结果运用、失效替换等内容。市场监管总局将以推行《规定》为契机，加大对食品安全行政执法指导力度，推动各地统一执法尺度，努力做到宽严相济、过罚相当、法理相融，让执法既有力度又有温度，实现政治效果、社会效果、法律效果有机统一。(林溪)

国家外汇局推出新举措优化贸易外汇业务管理

本报讯 国家外汇管理局4月7日对外发布通知，推出6项政策举措优化贸易外汇业务流程，进一步推进跨境贸易便利化，提升服务实体经济质效。

《通知》共6项政策措施，主要包括三方面内容，一是优化外贸企业名录登记管理。将“贸易外汇收支企业名录”的办理方式，由外汇局核准调整为银行直接办理。二是便利企业跨境贸易外汇收支结算。简化海关特殊监管区域企业贸易收支手续。放宽银行办理货物贸易特殊退汇(非原路退回或退汇时间超180天)的权限。优化B、C类企业延期收付汇业务办理。三是清理整合货物贸易外汇管理规定。废止部分文件，整合关于货物贸易外汇登记业务办理的条款，修订部分文书样式。

下一步，国家外汇管理局将继续深入贯彻党中央、国务院决策部署，坚持统筹高质量发展和高水平安全，推动构建



图/央视网视频截图

新发展格局，提升外汇服务实体经济质效，进一步优化营商环境，助力对外贸易促稳提质。

该通知自2024年6月1日起实施。

另外，国家外汇管理局4月7日发布的数据显示，截至2024年3月末，我国外汇储备规模为32457亿美元，较2月末上升198亿美元，升幅为0.62%。

2024年3月，受主要经济体货币政策及预期、宏观经济数据等因素影响，美元指数上涨，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

我国经济回升向好的态势不断巩固增强，长期向好的基本面不会改变，将为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。(甘新)

新疆阿克苏地区拜城县发生5.1级地震

本报讯 据中国地震台网正式测定，4月8日4时47分在新疆阿克苏地区拜城县发生5.1级地震，震源深度18公里，震中位于北纬41.93度，东经82.07度。

震中5公里范围内平均海拔约1563米。

根据中国地震台网速报目录，震中周边200公里内近5年来发生3级以上地震共326次，最大地震是2020年1月16日在新疆阿克苏地区库车市发生的5.6级地震(距离本次震中151公里)，按震级大小前50次历史地震分布如图。

本次地震周边10公里内的村庄有都干买里村、托盖博依尼村、青格斯、伊希达其、阿热买里村、乔拉曼拉、塔孜克吐尔、且买克买里斯、奥格拉克恩额孜、亚土尔、20公里内的乡镇有亚吐尔乡、托克逊乡、布隆乡、赛里木镇、康其乡。

震中距拜城县24公里、距新和县62公里、距库车市81公里、距沙雅县99公里、距特克斯县145公里、距阿拉尔市168公里、距阿克苏地区173公里、距乌鲁木齐市499公里。

(藏新)